



## 总要有一点珍贵的纯粹

李慧

8月的最后一个周末,脱口秀比赛落下帷幕,讲脱口秀7年的“穷门”元老何广智夺得冠军,全场欢呼,众望所归。

我在屏幕前热泪盈眶,这种激动不仅为何广智而涌,更是因为这是属于勤勤恳恳的老实人在持续努力之后的胜利,这种天道酬勤的回报在如今“求快”的当下格外鼓舞人心。

何广智身上最打动人的是,那份带着小人物体温的诚恳纯粹。这种纯粹让人想起《士兵突击》里的许多——那种对一件事笨拙的坚持,对某个信念跋山涉水的追寻,或是对某种责任的死守。这些看似不合时宜的执着,恰恰是这个时代稀缺的微光。

前几天,在朋友圈看到我曾经采访过的一位创新能手被中原油田评为“感动油田人物”。我记得,他一度因为酗酒住院,医院连下三张病危通知书。后来,痛定思痛,他重新拿起专业书,涅槃重生。这些年,他以一往无前的“轴”,获得23项国家专利授权,取得120余项创新成果。

我很是为这位师傅开心,还记得采访时,他那憨厚的笑容和讷言的朴实。人呢,只要自己向前走,揣着心里那点光亮,就一定能走出一条路来。

想起在毛鸟素沙漠边缘偏僻的小梁兔乡见到的魏耀峰。老魏是石工建河南油建西北项目部的员工,在那里扎根近30年,早已把小梁兔当成了第二故乡。

“我不走,我对这里有感情,离不开。甲方也信任我,有啥急活儿,半夜一个电话我们就能到。”老魏的靠谱名声在外。他待得久,各个工种都明白一些,啥时候有事儿,总能顶上去。

老魏有自己想守护的东西,那是属于他的岁月遮掩不了的纯粹。

前几天,一个同事发了她新写的重头稿件给我,依旧是让人拍案叫绝的好文章。我由衷赞美她说,果然还是你啊,丫头。她就笑。

这姑娘一直不爱说话,内秀腼腆。刚上班时,非常苦恼自己写东西慢,因为她总是精益求精,从不敷衍任何一篇文章。参加工作十多年,在文字上早已羽翼丰满,但对手里的文字,依旧要认真打磨。

这是她对文字的虔诚,也可以说是她想守护的那份纯粹。

当成功学贩卖捷径时,他们选择用年轮丈量成长,用自己的方式演绎着同一种“不划算的浪漫”——就像沙漠中的井水,越深越清。

当数字化生存让我们迷失时,愿我们还有勇气像他们一样为自己扎根——因为有些光芒,必须穿越黑暗才能被看到;有些价值,需要时间沉淀才能被解码。

(作者来自石工建河南油建)

**奋斗ing**

## 沙海听心

忽凤红

赭红色沙暴席卷塔克拉玛干沙漠时,“深地一号”顺北油气田的联合站犹如孤岛屹立。在这“死亡之海”腹地,西北油田电网专家杨彦冬以独特方式培养徒弟郑鑫——未来电网的守护者。“要治好这片电网,首先要读懂这片沙漠。”这是杨彦冬传承的核心。

杨彦冬的教学打破常规。午饭时突然展开图纸:“说说这个回路的问题”;夜班时指着仪表盘:“现在的波动像什么?”“像心跳失常。”郑鑫渐渐能对答如流。

“闭上眼睛。”杨彦冬将郑鑫带到配电室外,风声呼啸如吼。“告诉我,你听到了什么?”

“风声……还有变电站的嗡鸣。”

“再仔细听。风声从哪边来?嗡鸣声里有几个音调?”

这是郑鑫的第一课:在沙暴中“听诊”电网。杨彦冬的教学从不循规蹈矩。他相信,在这片极端之地,唯有超越常规,才能解决异常问题。

顺北油气田的电网罹患一种棘手的“疾病”——“晃电”,如同心脏颤一般,电压瞬间跌落又恢复,虽每次不足一秒,却足以让巨型压缩机踉跄停机,威胁整个生产系统。

为攻克这个难题,师徒二人开始了艰苦的探索。记得第一次巡线时,郑鑫为沙漠的严酷环境所震撼。杨彦冬却如数家珍般地指点:“看那座高压塔,它的接地装置要特别加强,这里的沙土电阻率太高。”每到一处设备前,他总会停下脚步,让徒弟亲手触摸设备的温度,感受振动的频率。“记住这个手感,正常的设备就像健康的心脏,跳动平稳有力”。

在排查到第三十七天时,郑鑫终于独立发现了一处隐蔽的线路接头氧化故障。杨彦冬没有表扬,而是蹲下身,指着接头说:“你看,氧化层就像血管里的血栓,一点点积累,最终会导致系统崩溃。”说着,他掏出随身携带的笔记本,那上面密密麻麻记录着工作以来的故障案例:“这是我师傅传给我的,现在该交给你了。”

治理战役从用电负荷最重的联合站打响。深夜的配电室里,杨彦冬手把手教郑鑫焊接第一个保护模块:“手要稳,心要静。我们做的每一个焊点,都关系到生产的安危。”当郑鑫成功完成第一个模块的安装时,杨彦冬终于露出欣慰的笑容:“好小子,出师了。”

最难忘的是那个沙暴肆虐的夜晚,师徒二人为调试最后一台压缩机,在站区守了整整一夜。凌晨时分,当设备终于恢复正常运行时,杨彦冬从工具包里掏出两个已经凉透的包子:“饿了吧,快吃,吃完还得写总结报告呢。”就在这样的言传身教中,郑鑫不仅学会了技术,更懂得了责任。

如今,郑鑫也成为别人的师傅,带着徒弟穿行在电网之间,继续着这项守护光明的事业。当年轻人面对复杂的电网感到困惑时,他总是重复着师傅的那句话:“要治好这片土地,先要读懂这片沙漠。”

(作者来自西北油田)

## 钻井营地的“房客”

钱晨来 蒋如意

一对雌雄燕子,四个可爱宝宝,在营区餐厅的屋内安了家,与钻井队的小伙子们朝夕相处,和谐共生。

初夏时节,华东石油工程公司50803队搬迁至吉林松原境内的查干花镇,瓦蓝的天空低垂着白云,与遍地野花连成一片。营区餐厅就位没几天,就被一对燕子夫妻“相中”了。

接下来的日子,掀起了一场劳动竞赛,钻井工人忙着安装设备,双燕不停地衔泥筑巢。“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥”,在美丽的查干花草原上,白居易的诗句仿佛变成了现实。

“给它们留个门吧。”为了尊重和鼓励燕子的劳动,钻井队长张维做了一个决定。自此,餐厅的大门24小时虚掩着,铁门上还张贴了一张“燕子通道 请勿关闭”的提示语,这是石油人对它们的承诺。

草原上的玉米高过膝盖时,四只雏燕破壳而出,“叽叽喳喳”地叫个不停。每天的饭点,成了工人们最期待的“观鸟时刻”。升级为宝爸宝妈后,燕子夫妇变得更加勤快了,每一次掠过头顶的翩翩身影,都是钻井工人眼中的风景。

待到玉米长到半人高,钻井队也进入了施工后期。一段时间的朝夕相处,工人们已经养成轻手轻脚的习惯。暴雨天气里,会检查一下门窗是否通畅;打扫卫生时,会主动避开燕子喂食时段。“它们还是咱队的义务灭虫员呢。”柴油机大班孙海浩发自内心的欢喜。张队长的记事本上标注着“雏燕预计出巢日”“小翅膀们飞起来了”“希望暴风雨来得晚一些”等,字里行间是满满的关心。

随着设备搬迁的临近,如何确保燕子一家安全离巢,成了全队员工的“操心事”。技术员小张查阅鸟类资料,确认幼燕约20天即可离巢,后勤组便放慢了“锅碗瓢盆”的打包节奏。“燕子敢在钻机轰鸣声里安家,是信得过咱石油工人。”钻工小王的一席话,道出了大家共同的心声。

一个多月后,钻井队正式撤离草原。工人们默默地把餐厅房装在最后一辆货车上,门缝处垫了几张旧报纸,一如既往地虚掩着。大家在静静等待着,或许明年开春吧,又会有谁家的新燕衔泥而来……

(作者来自华东石油工程)

杨勇

7月的正午,热浪如烧红的铁块紧贴着皮肤。中原石油工程钻采设备厂铆焊车间的焊接弧光与金属撞击声在蒸笼般的高温里翻滚。此刻,车间主任赵大庆眉头微蹙——他正弯腰仔细检查一批刚完工的关键耳座,灰尘、汗水混在一起,顺着紧锁的嘴角滑落。

妻子王玉兰的到来,本是给忙于工作的丈夫送一份贴心慰藉的。她提着一个保温桶走进办公室,轻轻搁下那罐用心熬煮的鸡汤。墙角处一个突兀的大麻袋瞬间攫取了她的眼光——那鼓囊囊袋子里,赫然是满满一袋晶莹的白砂糖。王玉兰心头一动,四下搜寻起空塑料袋来。

“嫂子,你来啦!”技术员钱胜利热情招呼着,转身快步去寻找在车间里的赵大庆。

晚饭照例送到现场。工人们聚拢在送饭车前,当“开饭”的喊声此起彼伏时,赵大庆仍埋头在那堆散发着余热的耳座部件里。

安装班班长孙庆长调侃道:“嫂子送好菜来了,看不上我们这大锅饭喽!”

赵大庆神色一肃:“今晚任务吃紧,高处打销子一定盯紧安全!”撂下硬邦邦的命令,他转身匆匆朝办公室赶去——王玉兰在那里等着呢。

办公室里,钱胜利抹着嘴准备去洗碗,一

股淡淡的鸡汤清香混在焊接粉尘味儿里。赵大庆疲惫地坐进椅子,汗珠沿着紧绷的脸颊滚落。王玉兰把剩下的鸡汤统统倒进丈夫的饭缸,一边埋怨他的晚归,视线却不受控制地再次瞟向墙角那袋糖。

“你们这白糖……福利分过了?”王玉兰压低声音,凑近丈夫耳边,“家里正好没了,我拿一点儿走呗?”

“拿!”赵大庆猛地抬头,眼神如利刃出鞘,“这是单位配发给大家消暑用的。”车间几十张嘴,拿走一点,你让大伙儿喝啥?

火药味瞬间弥漫开来。“不拿就不拿!不就是点儿糖吗?你冲谁瞪眼珠子!”王玉兰脸腾地红了,气得摔门而去,那罐鸡汤顿时也失了温度。

两天后的晚饭点,见赵大庆又是最后一个来打菜,大师傅曹江汉特意给他多加了几块排骨。赵大庆端着饭盆蹲到孙长庆旁边。

对方一看他沉默的脸色,半开玩笑道:“今天嫂子‘爱心专送’咋不灵了?您这一个月没着

## 油站来了雨林“访客”

周云龙

初秋的云南金平,阴雨连绵。

一天夜里,云南红河石油金平三家寨加能站里,他们用心呵护受伤的珍稀“访客”;钻井营地,他们为筑巢的燕子虚掩房门;大漠烈日下,他们为雏鸟撑起一方遮阳棚。习惯了与钢铁共舞的石化人,为了呵护好这些“小客人”,卸下硬朗、捧出柔软,化身为尽职尽责的守护人,上演了种种人与自然生灵的温馨互动。

箱,一边拨通金平县林草局的电话,准确报出位置和伤情。

按照站长的指挥,小杨用毛巾在石缝外搭起简易遮挡,减少光线刺激,又找来塑料盒盛上温水放在附近。徐守霖则蹲在一旁轻声安抚,想起编灵猫爱吃蚯蚓和浆果,特意拿出来几颗新鲜蓝莓。僵持了近半个小时,小家伙终究耐不住饥饿,慢慢探出尖长的嘴巴,趁人不注意叼起蓝莓,伤口牵动时发出细弱的嘶声。

林草局工作人员带着专业工具赶来时,编灵猫的情绪已缓和许多。经检查,这是只亚成体,除了腿部外伤,还有轻微脱水,钉子已嵌进肌肉。“幸亏你们没硬掰,还准备了它爱吃的‘食物’。”工作人员先用麻醉剂镇静,再小心取出钉子,消毒包扎后将小家伙装入铺有软布的保护箱中。

接下来的日子里,徐守霖经常打电话询

问情况,得知小家伙在救护站每天能吃不少蚯蚓和浆果,伤口也逐渐愈合,大家都感到很开心。徐波还特意打印了编灵猫的照片贴在站内“暖心墙”上,并标注“国家一级保护动物,昼夜夜出,喜沿沟谷活动”的科普贴士。

半个月后,林草局通知大家可以参与放归。当徐守霖打开保护箱时,编灵猫迟疑地望了望众人,随即迈着轻快的步伐钻进加能站后方的雨林,背上的黑色横斑很快消失在茂密植被中。

加能站紧挨着分水岭保护区,常有野生动物误闯。回站后,徐守霖便在站区周边增设了“保护野生动物,人人有责”的告知牌,还组织员工学习灵猫科动物救助知识。如今,员工巡检时总会多留意沟谷石缝,虽再没见过那只“八卦猫”,但这次的救助成为三家寨加能站温暖的记忆。

(作者来自云南石油)

## 悉心守护“小客人”

邱振军

在北疆大漠戈壁中,胜利石油工程公司塔里木分公司80123队的井场上,一场温暖的人鸟奇缘悄然上演。叉车工具箱里的一窝小鸟,成为员工们的心头牵挂。



10月6日,西北油田采油二厂采油管理一区巡井班采油工姚顺成(左)在6-1计转站外巡井时,发现一只翅膀有撕裂伤的赤麻鸭。进行简单救治后,将其送往库车市塔里木镇草湖一村湿地保护中心管护站。经管护站工作人员精心照料,4天后赤麻鸭顺利康复,工作人员帮其找到“家人”、重新回归种群。

胡强 摄

怜惜。

为了守护这些脆弱的“小客人”,井队员工自发制定了“护鸟公约”:作业时尽量减缓叉车行驶速度,避免颠簸震动;正午高温时段,在工具箱盖板上覆盖遮阳布;暴雨来临时,用塑料布为鸟窝搭建临时“避雨棚”。每天巡检间隙,大家都会轻手轻脚地探望“鸟宝宝”,看着它们从羽翼稀疏的小身体逐渐长出柔软的绒羽。

小鸟安家井场的背后,是塔里木公司坚持多年的环保底色。公司将“绿水青山就是金山银山”理念融入日常生产,通过常态化环保培训,让“知绿、植绿、护绿”成为员工的自觉行动。在80123队施工现场,泥浆不落地装置24小时运转,污水泥浆经无害化处理后形成可拉运的泥饼;设备区铺设防污薄膜,药品存储严格执行“下铺上盖”标准;每次搬家作业必做“人走、料净、场地清”,消除污染隐患。

“我们在戈壁滩打井,更要守护好这片荒原的生机。”员工董成龙的话道出了石油人的心声。如今,井架旁的鸟儿渐渐长大,它们扑棱着翅膀在蓝天中试飞的身影,与大漠、井架、白云共同构成了一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

对于远离家乡的石油工人而言,这群小鸟更像是大漠中的“生态信使”。每当思念亲人时,员工们便围在鸟窝旁,看小鸟啄食、听雏鸟啁啾,这份来自自然的陪伴,冲淡了乡愁。“钢铁的井场有了鸟儿的叫声,连空气都变得温柔了”。

(作者来自胜利石油工程)

## 一袋糖的事

家,嫂子没火气才怪!”话音未落,赵大庆像什么刺中了要害,竟把碗里的排骨全部倒进孙长庆饭盆,丢下一句“吃完干活儿”,起身就大步流星离开了车间。

他没回办公室,而是骑上车直奔家门。王玉兰正在门口纳凉,看见他一脸意外:“怎么,夜班不用盯了?”

“那个时候车间分了一点儿白糖,”赵大庆把一个鼓鼓的小塑料袋塞给妻子,“给你带的。”未等王玉兰脸上的疑惑转为笑意,他转身消失在暮色里。

两天后,王玉兰再次送饭,刚踏入办公室,墙角那袋庞大显眼的白糖麻袋,在车间的喧嚣声里,沉默而干净地立着。

钱胜利推门进来,王玉兰脱口问道:

“小钱,你分白糖了吗?”

“白糖?没听说呀!”钱胜利茫然回答。

一股不安的顿悟感瞬间攫住了王玉兰:

“……哦,没事没事,你让赵过来就行。”

不消片刻,赵大庆满头大汗回了办公室,

端起饭盒狼吞虎咽。

“赵大庆!”王玉兰的声音像绷紧的钢丝,“车间不是分白糖了?那墙角那一大袋子是哪里来的?分个糖,小钱怎么没拿到?”她的目光如探照灯般锁住丈夫的脸,“你前天拿回家那点糖……外头包的可清清爽爽打着超市的标!”

静默。一秒。两秒。

“嘆嗤——”一声压抑不住的短促笑声,终于从赵大庆喉咙眼儿里漏了出来——那笑容里容有被截穿的狼狈,却也掺着一种奇特的释然。

当那台修好的冷饮机被送回车间时,赵大庆便一头扎进选址、安装之中。午前的暑气刚起始,第一批泛着凉气的糖水便倾流而出,注满了一个个碗杯。

工人们拥在机器前畅饮,笑语喧闹。

赵大庆的目光,从工友的脸上不由自主地悄悄投向墙角——那个曾被误解为“私心源头”的、纹丝未动的白糖麻袋,在车间的喧嚣声里,沉默而干净地立着。

(作者